

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Агафоновой Анны Борисовны  
«САНИТАРНОЕ СОСТОЯНИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВО ГОРОДОВ  
ВОЛОГОДСКОЙ И НОВГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИЙ В 1870 – 1914 гг.»  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 Отечественная история**

Экологические проблемы городов, особенно в промышленно-развитых районах являются важнейшим фактором, снижающим качество жизни населения. Изучение истоков этих проблем, способов их предотвращения и вариантов их разрешения является чрезвычайно важной задачей современного социально-гуманитарного знания. Исследование исторических аспектов экологии города должно быть направлено не только на выявление влияния хозяйственно-экономических и социально-демографических факторов на население, но и на рассмотрение наиболее эффективных способов и методов по снижению остроты социально-экологических проблем в городах.

Известно, что становление и развитие городов в России уже во второй половине XIX в. сопровождалось ростом антропогенной нагрузки на окружающую среду, что в свою очередь, неблагоприятно отражалось на состоянии здоровья населения. Данные процессы затронули различные регионы страны, в первую очередь, губернии Европейской России. Санитарное состояние городской среды малых и средних городов можно рассматривать не только как показатель загрязненности среды населенных пунктов, но и как маркер деятельности органов самоуправления.

Диссертация А. Б. Агафоновой состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность и степень изученности темы, определяет объект, предмет, цель и задачи работы, ее хронологические и

территориальные рамки, а также дает характеристику методологической основы и источниковой базы диссертации.

Исследование А. Б. Агафоновой направлено на решение научной проблемы, обусловленной необходимостью осмысления изменений в санитарном состоянии городской среды малых и средних городов северных губерний Европейской России.

Выбор темы автор обосновывает следующими доводами: несмотря на то, что вопросы санитарного состояния и благоустройства городов последней трети XIX – начала XX вв. являлись предметом изучения историков, тема диссертационного исследования по-прежнему остается недостаточно изученной как в плане исследования процесса санитарного благоустройства и санитарных проблем средних и малых городов, так и в изучении аналогичных проблем городской среды в Российской империи». В связи с этим выделение санитарного состояния городской среды Вологодской и Новгородской губерний в 1870–1914 гг. в динамике его изменения под влиянием роста антропогенной нагрузки и реализации мероприятий по санитарному благоустройству в качестве предмета исследования представляется обоснованным.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1870 по 1914 гг. Данный временной промежуток характеризуется следующими явлениями: постепенное возрастание промышленного влияния на качество городской среды; расширение функций местного самоуправления в части благоустройства и здравоохранения; становление санитарного надзора; техническая модернизация городской инфраструктуры; озеленение городов; развитие системы центрального водоснабжения. Анализ всех перечисленных явлений и их взаимосвязи на материале 23 малых и средних городов позволил диссертанту выявить типичные для северных российских городов проблемы санитарного состояния городской среды и сделать обоснованные выводы относительно распространенности в Российской империи проблемы загрязненности городской среды в период 1870-1914 гг.

Несомненным достоинством диссертанта является обращение к опубликованным в последние годы работам зарубежных исследователей, которые концентрировали внимание на проблемах городской экологической истории, деятельности органов власти в сфере общественного здравоохранения и благоустройства городов.

Основными источниками, используемыми в диссертации, являются законодательные акты, статистические и делопроизводственные материалы, мемуары, а также периодическая печать. Ряд материалов, в том числе, архивных, впервые введен автором в научный оборот. Представленная источниковая база является вполне репрезентативной для решения поставленных задач. К сожалению, автор не включил в источниковую базу документы общественных организаций, профессиональных сообществ врачей.

В первой главе основной части диссертационного исследования А.Агафоновой проанализированы природно-географические условия и социально-экологические проблемы северных губерний в 1870-1914 гг. В ней автор обосновывает вывод о том, что к наиболее неблагоприятным с точки зрения социально-экологических условий следует отнести территории, для которых характерны следующие признаки: высокая плотность населения; заболоченность местности; отсутствие городского водопровода и неудовлетворительное санитарное состояние. Во второй главе диссертант проанализировал особенности законодательной базы в области общественного здоровья и городского благоустройства и пришел к выводу о том, что в рассматриваемый период городское общественное самоуправление получило более широкие возможности для решения санитарно-экологических проблем городов. Третья глава посвящена собственно мероприятиям, направленным на улучшение санитарного состояния городов Вологодской и Новгородской губерний, для которых важнейшей задачей было создание городских водопроводов, озеленение и благоустройство

территории. В заключении представлены обоснованные и конкретные выводы диссертанта, сделанные на основе проведенного исследования.

Подводя итоги, следует отметить, что, диссертация Анны Борисовны Агафоновой «Санитарное состояние и благоустройство городов Вологодской и Новгородской губерний в 1870 – 1914 гг.» является самостоятельным научным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а автор заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин ФГБОУ ВО «Сибирский государственный индустриальный университет», кандидат исторических наук 07.00.02 Отечественная история, доцент  
г.Новокузнецк, ул. Кирова,42  
тел. 8-913-137-42-18  
e-mail: alisa-umka@yandex.ru

*Алиса -* А.В. Шмыглёва  
*Анна Владимировна*

Подпись Шмыглёвой А.В. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

ФГБОУ ВО «СибГИУ»



*Т.А.* Т.А. Миронова

*05.04.2019*